

# 善谋划更须强落实

牛先锋 李晓敏

岁末年初,各地各部门都在部署新年工作,谋划改革举措,通过进一步全面深化改革,推动高质量发展。一分部署,九分落实。要把进一步全面深化改革重大举措落到实处,必须有科学的方法论指导。习近平总书记指出,要处理好部署和落实的关系,改革方案的设计必须把握客观规律,注重各项改革举措的协调配套,增强改革取向的一致性,建立健全责任明晰、链条完整、环环相扣的工作机制,强化跟踪问效,推动改革举措落实落细落到位。这一重要论述,为处理好部署和落实的关系指明了正确的方向。

坚持因地制宜,改革方案的设计必须把握客观规律。善于从本地区本部门的优势长处、短板弱项出发,瞄准关键点、找准发力处,防止照抄照搬、依葫芦画瓢,搞上下一般粗、左右一个样。避免在研究制定改革方案时目标既高且多、举措面面俱到,但大多是没有针对性、破题性改革举措的现象。更不能简单地把常规性工作装进改革框架里,曲解全面深化改革的真正意图。要创造性地将党中央决策部署同本地区本部门的具体实际相结合,

让改革方案切合实际并具有鲜明特色。

坚持系统观念,注重各项改革举措的协调配套。改革步入深水区,单一模块化改革越来越少,迫切需要各项改革举措之间相互补充、协同发力。改革举措只有加强耦合性、提升弹性韧劲,才能增强改革的向心力和抓地力。注重改革举措的协调配套,应在凝聚改革共识、提升区域协调水平、优化资源整合等方面着力。以提高协同性凝聚改革共识,思想统一是部署和落实改革任务的前提,要擦紧拳头统一改革共识,心往一处想,找改革举措强化联动协调、合力攻坚的力度,将“单兵突围”转变为“协同作战”,只有群策群力、合力攻坚,才能激发改革活力。以整体性提高区域协调发展总体水平,通过改革举措促进人口、土地、资金、技术等各类要素合理流动和高效集聚,提升区域发展一体化水平。以效益最大化整合资源配置,通过改革举措把生产要素从低效率生产主体重新配置到高效率生产主体,进一步优化资源配置,提高资源配置效率。通过改革举措的整体协调

推进,确保既能“摸着石头过河”大胆改革,又能有迹可循行稳致远善于改革。

坚持发展为了人民、发展依靠人民,增强改革取向的一致性。增强改革取向的一致性,关键在于尊重人民主体地位和首创精神,始终把人民利益摆在至高无上的地位,抓住人民最关心最直接最现实的利益问题推进重点领域改革,这是改革取向一致性的根本,也是最终指向。如果这个取向不一致,那么我们进行的一切改革就违背了社会主义的本质要求,就偏离了社会主义的正确轨道。在推进改革举措落实时,要把人民群众满意不满意、高兴不高兴、答应不答应,作为推动各项改革取向一致性的标准。一切背离人民立场的“抓落实”都是走偏、虚化的“抓落实”。力戒本位主义、小团体主义,防止出现相互掣肘、效应抵消。增强改革取向的一致性,还要善于激发人民群众的首创精神,广泛听取群众意见和建议,及时总结群众创造的新鲜经验,让群众的智慧力量在推进全面深化改革的多重目标中熠熠生辉。

坚持问题导向,推动改革

举措落实落细落到位。抓落实是推进改革的基本要求,更是改革的制胜之道。根据客观实际研究制定改革方案,使主观符合客观,为全面深化改革提供“施工图”“路线图”,这只是万里长征的“第一步”。只有抓落实,才能把改革举措的“含金量”充分挖掘出来,把改革清单变为改革成绩单。坚持问题导向,有助于我们深入研判、准确识别当前和今后一段时期我国经济社会发展中面临的关键问题,有助于全面深化改革的“棋眼”“棋子”精准落位,逢山开路、遇水搭桥,有针对性地处理改革攻坚面临的共性问题,深入查找改革中存在问题的原因,切实把改革进程中的基本情况、主要障碍和方向路径研判清楚、分析透彻,对改革推进过程中出现的新情况新趋势及时会商,有的放矢,科学调整改革主攻方向。将改革落实情况纳入督察和巡视整改内容,对改革推进情况开展“回头看”,压紧压实各方责任落实链条。不断完善改革监督和制约机制,严格按照全周期监督跟进,建立闭环式监督体系,既强化自上而下的刚性约束,又鼓励因地制宜的创新探索。

# 领悟

周刊 LINGWU

## 网红如风莫成“疯”

王朝帅

前有“开封王婆”赵梅、“网红歌手”郭有才,后有“人民理发师”晓华,三人皆因一时爆火而备受社会各界关注,许多网友在线上点赞、热评,当地政府也在线下为他们的爆火加推,完善各类硬件建设,加派工作人员维持现场秩序。在一阵网红风里,大家盯着流量值,“抓住一波再疯狂加推形成爆款”,已成为当下打造网红经济的一个共识。

如今,“一个网红带火一座城市”的说法甚嚣尘上,字面意思就是“一座城市火不火,得看有没有大网红”。但在许多人为网红大开绿灯、额手称庆的时候,是否思考过,当这种来得快、去得也快的网红风散去,又会留下多少“一地鸡毛”式的烂摊子?又有多少白白耗费的公共资源、多少劳民伤财的无效建设?

比如最近爆火的“人民理发师”晓华,当网络热度散去,其门店已回归冷清,志愿者们离去了,媒体同仁不再关注了,前来做生意的摊贩也撤走了,就只有那条沥青路还见证着一个流量人物的起起落落。当地人说,那条沥青路是晓华爆火后,当地政府连夜扩建的。但是,那条路是否真正值得扩建?

老子在《道德经》里说,“治大国,若烹小鲜。”意思就是治理一个大国家,需要像烹制小鱼小虾那样慢慢炖,这道理放在一个地方同样也适用。一座拥有几百万人口的城市,其公共资源的利用、公共设施的规划建设,是否应该为个别网红人物的短期爆火而左右、更改?笔者认为,哪里翻新一条路,哪里新建一条街,还是要以切实解决当地百姓急难愁盼问题为根本遵循。

## “多干事”等于“多出事”?

刘克勤

某村准备扩建一条灌溉水渠,完成了前期勘测规划,报批后主管部门也作了立项批复和经费预算安排,却迟迟不见开工。原因何在?村支部书记的一番话道出了原委:“怕的是水渠开后,举报信满天飞。所以,多一事不如少一事,少干事才会不出事。”

时下,怀有此种心态的人,并非个别。随着党风廉政建设和反腐败斗争进入新常态,一些基层党员干部的思想认识、担当作为意识受到影响,很多人将“明哲保身”当作做人做事的“秘诀”,信奉“不求有功、但求无过”,琢磨“只要不出事、宁愿不做事”。在这种心态之下,一些干部在岗不在状态,为官慢为或不作为,导致一些单位的工作久推不动,发展停滞不前,群众上门办事常遇“软钉子”。

干事就一定会出事么?当然不是。焦裕禄带领兰考人民战天斗地,改变了当地贫穷落后的面貌,不但没有出事,反而成了优秀楷模。还有孔繁森、沈浩等一大批爱民模范人物,带领人民群众干成了那么多便民利民的大事、难事,也都“出事”了。因此,把守规矩守纪律作为不好好干事的理由,是完全错误的;把敢担当作为会出事的原因,更是不合逻辑。

不可否认,从披露的有关领导干部腐败案件中可以看出,落马的官员中不少曾是干事的干部,有的还在岗位上作出过突出贡献。但为

啥能干事却又出了事,主要原因不外乎贪污受贿、以权谋私和生活堕落、骄奢淫逸及胡作非为、失职渎职等方面。其根子都是贪字当头、为了一己私利。

一个人丢了为官本分,迟早都会出事。身为党的干部、人民的勤务员,本分就是无怨无悔地为国家做事、为百姓操劳。岂能因为我们为党和人民干了一点事,就伸手要本钱,心中不平衡?就目空一切、利令智昏,不再把党纪国法放在眼里?如果这样,不出事才怪。

一个人不严格自律,出事也会难免。作为各级党员干部,手上或多或少掌握着诸如批资金、批土地、审项目、管公章等各类公共资源的权利,工作中也难免与各路人马打交道。如果我们处处讲原则,事事按规矩,无私心杂念,就出不了事,又何必担心有人举报?反之,如果心无敬畏、贪婪成性、为所欲为,是不可能不出事。

当前,改革发展稳定的任务十分繁重,实在耽误不起、懈怠不得。党员干部应当心中有戒有责、为政既廉又勤,决不可拿“干事”当“出事”的借口,更不能用没有“出事”、因此,把守规矩守纪律作为不好好干事的理由,是完全错误的;把敢担当作为会出事的原因,更是不合逻辑。

(作者系市市场监督管理局退休干部)



情留山水中

刘人岛 作

## 莫做“差不多”干部

刘仕斌

经常听到有干部在谈到工作任务完成情况时说:“差不多就行了,没必要那么较真。”这种人往往被群众称为“差不多”干部。我想,有了这种思想的人,即使工作再“努力”,恐怕也好不到哪里去。原因很简单,“差不多”思想看似无伤大雅,实则危害无穷。它就像一只无形的手,拖住了前进的步伐,降低了工作的标准,影响了工作质量和效率,必须坚决杜绝。

古语云:“失之毫厘,谬以千里”。党员干部如果长期满足于“差不多”,不仅不利于发现问题,助长形式主义、漂浮作风、糊弄心态,还容易让人产生抵触和麻痹心理,有百害而无一利。因此,党员干部要养成“对标”意识、提高“找差”能力、落实“补短”举措,以严谨负责

的态度抓好工作落实。

杜绝“差不多”思想,要坚守初心使命。不忘初心,方得始终;使命易晓,致远惟艰。党员干部以“差不多”的心态对待工作,就会忽视细节,降低标准,影响事业发展。古往今来,无数仁人志士用行动诠释了摒弃“差不多”思维,坚守初心使命。诸葛亮为复兴汉室,“鞠躬尽瘁,死而后已”,从未因艰难险阻而产生“差不多”的念头;袁隆平院士为实现“禾下乘凉梦”,几十年如一日扎根田间,不畏艰辛,苦苦求索,始终坚守让天下人吃饱饭的初心使命。党员干部的初心就是为人民谋幸福,为民族谋复兴,任何“差不多”的心态都是对初心的背离。我们要时刻牢记自己的身份和职责,以对党和人民事业高度负责的态度,全身心投入

到工作中。

杜绝“差不多”思想,要追求卓越品质。追求完美,精益求精,这是一种对自己的要求,一种对生活的态度。“差不多”思想让人满足于现状,失去进取之心,对工作敷衍了事。我们无论干什么工作,不能只满足于“过得去”,而要追求“过得硬”。要树立精品意识,精心谋划、精细实施、精准落实,力求做到尽善尽美。要高标准、严要求,对工作中的每一个环节都精心打磨,不放过任何一个细节,对标对表找差距补短板,确保各项工作任务不折不扣落实到位。要加强学习,只有通过持续学习,不断充实自己,才能跟上时代的步伐,更好地应对工作中的各种困难和问题,为追求卓越品质奠定坚实的基础。

杜绝“差不多”思想,要勇于担当作为。担当作为,是党员干部对党忠诚的体现。习近平总书记强调,要自觉做勇于担当作为的不懈奋斗者,锐意改革创新,敢于善于斗争,愿挑最重的担子、能啃最硬的骨头、善接烫手的山芋,在直面前、破解难题中不断打开工作新局面。党员干部要积极主动担当作为,做起而行之的行动者,当攻坚克难的不懈奋斗者。要改进作风,坚决摒弃形式主义,不搞花架子,不做表面文章,不满足于“还行”“凑合”。同时,要建立健全激励机制和容错纠错机制,为敢于担当作为的干部撑腰鼓劲,让那些想干事、能干事、干成事的人有机会、有舞台,让那些敷衍塞责、得过且过的人受到警醒和鞭策。

在新时代的征程中,党员干部要坚决杜绝“差不多”思想,用行动诠释担当,用汗水书写辉煌,向着中华民族伟大复兴目标奋勇前行!

(作者单位:市信访局)